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1. КОНТЕКСТ 

Дата на предаване на предложението на Европейския 

парламент и на Съвета (документ COM(2012) 721 final — 

2012/0340 (COD): 

 

3.12.2012 г. 

Дата на становището на Европейския икономически и социален 

комитет:  

22.5.2013 г. 

Дата на позицията на Европейския парламент на първо четене: 26.2.2014 г. 

Дата на приемане на позицията на Съвета: 18.7.2016 г. 

2. ЦЕЛ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО НА КОМИСИЯТА 

Целта на предложението на Комисията е да се преодолее разпокъсаността на единния 

пазар на ЕС за продукти и услуги, свързани с уеб достъпност, чрез сближаване на 

законовите, подзаконовите и административните разпоредби на държавите членки 

относно достъпността на уебсайтовете на органите от публичния сектор.  

Предложението предвижда някои уебсайтове на органи от публичния сектор да бъдат 

достъпни в целия ЕС, като съответстват на едни и същи технически норми и стандарти 

(Насоки за достъпност на уебсъдържанието (WCAG), версия 2.0 за ниво АА, изготвени 

от Консорциума на световната уебмрежа (W3C) — WCAG 2.0). 

Предложението се отнася само за 12 вида уебсайтове в публичния сектор, като 

държавите членки имат свободата да разширят списъка. 

3. КОМЕНТАРИ ОТНОСНО ПОЗИЦИЯТА НА СЪВЕТА 

Като цяло Съветът призна, че е необходимо законодателство в тази област, и одобри 

основните цели на предложението на Комисията, а именно подобряването на 

достъпността на уебсайтовете в публичния сектор. Съветът обаче въведе някои 

промени по отношение на начините за постигане на тези цели. 

По-специално бе разширен обхватът на предложението, за да обхване уебсайтове и 

мобилни приложения на всички органи от публичния сектор, с ограничен брой 
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изключения по отношение на видовете органи и обхванатото съдържание. Бе включен и 

набор от разпоредби, с които да се даде възможност на органите от публичния сектор 

да прилагат изискванията за достъпност дотолкова, доколкото те не им налагат 

прекомерна тежест (като се вземат предвид фактори като размерът и ресурсите на 

дадения орган от публичния сектор).   

В определението за „орган от публичния сектор“ е уточнено, че разширяването спрямо 

сдружения, състоящи се от един или няколко публичноправни органи или структури, 

включва и сдружения, създадени с конкретната цел да задоволят нужди от общ интерес, 

които нямат промишлен или търговски характер. 

Държавите членки могат да запазват или въвеждат мерки (в съответствие с правото на 

Съюза), които надхвърлят минималните изисквания, предвидени от директивата. 

Разпоредбите за стандартите бяха адаптирани, за да се вземе предвид приемането през 

2014 г. на европейския стандарт EN 301 549 относно изискванията за достъпност, 

подходящи при възлагането на обществени поръчки за ИКТ продукти и услуги в 

Европа („Accessibility requirements suitable for public procurement of ICT products and 

services in Europe“), произтичащ от мандат 376, а също така и фактът, че продължава 

стандартизационната дейност във връзка с мобилните приложения. В срок до 24 месеца 

от влизането в сила на директивата Комисията трябва да приема актове за изпълнение, 

с които да се предоставят технически спецификации за мобилните приложения, когато 

не е публикувано позоваване на хармонизиран стандарт за тях. Включено бе 

конкретното задължение да се спазват съответните разпоредби на Европейския 

стандарт EN 301 549 V1.1.2 (2015—04) за уебсайтове и мобилни приложения, а на 

Комисията се предоставя правомощието да приема делегиран акт, с който да се направи 

позоваване на по-нова версия на този стандарт, или на европейски стандарт, който го 

заменя, също и когато не е публикувано позоваване на хармонизиран стандарт за тях. 

В сегашния си вид текстът определя изисквания за прозрачност (органите от публичния 

сектор ще трябва да публикуват информация за достъпността на своите уебсайтове и 

мобилни приложения) и предоставя на потребителите правото да изискват определено 

съдържание, което иначе е освободено от изискванията за достъпност. Освен това 

измененото предложение определя изискванията за ефективна процедура по 

правоприлагане, включително възможността за осъществяване на контакт с 

омбудсмана, както и изисквания за мониторинг и докладване от страна на държавите 

членки. Последните следва да засилят ефективното изпълнение на изискванията за 

достъпност. 

От Комисията се изисква също така чрез актове за изпълнение да установи образец на 

декларацията за достъпност, която органите от публичния сектор ще трябва да 

публикуват, както и уредбата за докладване за държавите членки и методологията за 

мониторинг, която държавите членки ще трябва да въведат. 

След като бъде приета, държавите членки трябва да транспонират директивата в 

националното си законодателство в срок от 21 месеца след датата на влизането ѝ в 

сила. След това те разполагат с 12 месеца, за да приложат новите разпоредби към нови 

уебсайтове на органите от публичния сектор, 24 месеца — към съществуващи 

уебсайтове и 33 месеца — към мобилни приложения на органите от публичния сектор. 

Комисията подкрепя този резултат. 

След неформалните тристранни дискусии, проведени на 26 януари, 2 февруари и 3 март 

2016 г., Европейският парламент и Съветът постигнаха предварително политическо 

съгласие относно текста. 
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Това политическо съгласие бе потвърдено от Съвета на 16 юни, а на 18 юли 2016 г. той 

прие своята позиция на първо четене. 

4. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Комисията подкрепя резултатите от междуинституционалните преговори и 

следователно може да приеме позицията на Съвета на първо четене. 
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